

聽見生命唱的歌  
長廊·背影

愛相隨

文／陳于媯

他捐肝給攜手奮鬥一輩子的妻，手術後，經常牽著妻的手在病房長廊散步，只盼就這樣牽著她，再也不要放開。

「我們病房一年大概有二十多例親屬間的活體捐肝吧！丈夫捐肝給太太的，極少，我只看過這一例。現在回想起來，還是很感動。」

11C病房護理長何玉萍說著，眼眶就紅了。善感的她，眼前似乎又浮現那對夫妻互相攙扶著，手牽手在病房長廊緩步而行的身影。

先生重情義，不顧一切捐肝救她

這名四十餘歲的婦人是B型肝炎帶原者，併發嚴重肝硬化，要活命唯有換肝一

何玉萍護理長身後就是換肝病患經常繞著散步的長廊  
(攝影／陳于媯)

途，但苦等不到屍肝，子女年紀又小，無法捐肝，娘家也找不到適合的捐贈者，先生眼看時間急迫，堅持要捐肝救她。

肝臟移植手術很順利，度過危險期之後，夫妻倆住在同一間病房。先生體力恢復快，一俟可以下床走動就經常守在太太床邊，雖然請了看護，他還是寧願親自照顧她。由於過去夫妻間的活體捐肝，都是太太捐給先生，萬一太太需要換肝，先生必須工作養家，就算有心要捐，也考慮到現實生活問題而作罷，因此對於這麼一位「奮不顧身」的好老公，大家不免有著幾分好奇。

### 感念妻的好，情深相守此生無悔

可能因為擔心太太的健康，他的神情總是很凝重，後來彼此熟稔了，護理人員問他：「怎麼會想要捐肝給太太？」他說：「我家開工廠，太太從年輕便和我一起打拚，如果工廠急著出貨，剛好有工人請假，她就上前線幫忙趕工。假使不是那麼累，她的病情不會惡化的那麼快。」儘管沒有明說，他對太太的歉疚已溢於言表。「現在她需要肝臟救命，3個孩子還小，離不開媽媽，不是我捐，還有誰能捐？」

病房空間小，他在太太能夠下床走路之後，每天握著她的手在病房長廊走過來又走過去，宛若手中握著的是世間最珍貴的資產，再也捨不得放掉。「我每次看到他們的背影，覺得好美，好想用相機拍下來。」儘管只是回憶，玉萍仍不禁落淚。

### 一路多波折，病房內外相互懸念

但是，夫妻沒有血緣關係，太太接受他捐贈的肝臟後，出現排斥反應，出院後數

月，又因發燒與黃疸升高，再度入院做了一系列檢查。有一天，他太太忍受不了煎熬，沮喪的說：「不如讓我死掉算了！」他安慰她：「我們已經度過最困難的時光，現在有任何問題，也可以一起克服。」她以開玩笑的口吻說：「我走了，你要娶個年輕女人也不難，年輕身體好，不會有那麼多拖磨。」他責備她：「妳不要忘了，我的肝有一部分在妳身上，妳怎麼可以說這種話？」

後來，有腦死患者捐肝，在院方安排下，她二度接受肝臟移植手術。開完刀，住在加護病房，玉萍和幾位護理人員去看她，她剛拔掉呼吸管，十分虛弱，大夥兒叮嚀她「一定要加油喔！」「護士小姐，請妳們轉告我先生，如果我轉到普通病房了，他要替我請個看護，不要什麼都自己來，我不要他那麼累，不要他那麼辛苦。」她的一顆心全掛在先生那兒，因為捐肝者在手術後3至6個月，肝臟雖然會慢慢長回來，但在這段期間很容易疲倦，極需休養。

### 不忍見妳痛，含淚放手讓妳走

可是，沒過多久，她的病情急轉直下，醫師全力急救。第二天，玉萍再去看她，只見她先生失神的呆坐在加護病房外的椅子上。那天晚上，她便走了。太太過世後，他回11C病房感謝醫護人員，聲稱大家都盡力了，太太與疾病纏鬥得很辛苦，實在留不住，只能讓她走。

玉萍說，她離去時，帶著先生滿滿的愛同行，想必不會孤單。☹

(稿酬捐贈本院愛心基金)